
 

 
Gemeinde Edemissen 

Der Bürgermeister 

 

 
 

 
 

Edemissen, 28. Mai 2014 

 
 
 

Niederschrift 
 
über die 11. Sitzung des Ortsrates Alvesse/Rietze/Voigtholz-Ahlemissen am Donnerstag,  
22. Mai 2014, um 19:00 Uhr im DGH  in Alvesse 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Anwesend: 

 
Ortsbürgermeister 

 Günther Krille                                                               
 
stellv. Ortsbürgermeister 
 Dr.  Gerhard Himmelmann                                                               
 
Ortsratsmitglieder 

 Heinz Hering                                                               
 Stefan Peemöller                                                               
 
Ortsratsmitglied/Ortsbeauftragter 

 Sören Stolte                                                               
 
Ortsratsbetreuer/Protokollführer 

 Jens Lüders                                                               
 
Es fehlen entschuldigt: 

 Bernd Sabrowski                                                               
 Agnes Stolte                                                               
 Christian Stolte                                                               
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 1. Eröffnung der Sitzung 

 
Ortsbürgermeister Krille eröffnet um 19.00 Uhr die 11. Sitzung des Ortsrates 
Alvesse/Rietze/Voigtholz-Ahlemissen. Er begrüßt die anwesenden Ortsratsmitglieder und 
Ortsheimatpfleger sowie die Zuhörerinnen und Zuhörer. 
 
 
 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

 
Ortsbürgermeister Krille stellt fest, dass zu dieser Sitzung ordnungsgemäß geladen wurde. 
 
 
 2.a. Feststellung der Anwesenheit der Ortsratsmitglieder 

 
Ortsbürgermeister Krille stellt fest, dass fünf stimmberechtigte Ortsratsmitglieder anwesend sind. 
 
 
 2.b. Feststellung der  Beschlussfähigkeit 

 
Ortsbürgermeister Krille stellt fest, dass der Ortsrat beschlussfähig ist. 
 
 
 2.c. Feststellung der Tagesordnung 

 
Ortsbürgermeister Krille schlägt vor, den TOP 9 „Zuschussantrag des TSV Rietze/Alvesse vom 
31.03.2014“ von der Tagesordnung abzusetzen und gegebenenfalls zu einem späteren Zeitpunkt 
zu behandeln. Nach kurzer Aussprache stimmt der Ortsrat dem Vorschlag einstimmig zu. Die 
Tagesordnung wird in der geänderten Form festgestellt. 
 
 
 3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung am 20. Febr. 2014 

 
Die Niederschrift über die Sitzung am 20. Februar 2014 wird einstimmig genehmigt. 
 
 
 4. Bericht des Ortsbürgermeisters 

 
Ortsbürgermeister Krille berichtet, dass: 
 

- die nächste Sitzung des Ortsrates Alvesse/Rietze/Voigtholz-Ahlemissen am 21. August 

2014 im Dorfgemeinschaftshaus Rietze stattfindet. 

- die von Heimatverein und Ortsheimatpflegern gestaltete Veranstaltung „40 Jahre 

Edemissen“ sehr gut gelungen ist. Er bedankt sich bei den Beteiligten für die geleistete 

Arbeit. 

- die neuen Tische und Stühle für das Dorfgemeinschaftshaus Alvesse bestellt wurden und 

das alte Mobiliar nach dem Austausch an interessierte Bürger verkauft werden soll. Der 

Erlös soll der Jugendfeuerwehr Alvesse zu Gute kommen. 

 

 5. Bericht der Verwaltung 

 
Ortsratsbetreuer Lüders berichtet, dass 
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- die Ortsratsmitglieder keine Arbeitsaufträge an den Bauhof der Gemeinde Edemissen 

erteilen dürfen. Alle diesbezüglichen Anfragen sind an die Verwaltung zu richten und 

werden von dort an den Bauhof weitergeleitet. 

- die Wirtschaftswege „Hillerser Weg“ und „Heideweg“ für die Dauer der Sperrung der 

Bundesstraße 214 ebenfalls für den allgemeinen Verkehr gesperrt werden, um 

Beschädigungen durch schwere Fahrzeuge zu vermeiden, die diese Wege sonst als 

Ausweichstrecke nutzen könnten. 

 
 6. Einwohnerfragestunde gem. § 62  NKomVG i. V. m. § 17 der Geschäftsordnung 

 
Die vorgetragenen Fragen werden in der Sitzung beantwortet. 
 
 
 7. Ernennung des Herrn Bernd Sabrowski zum Ortsbrandmeister der Freiwilligen 

Feuerwehr Edemissen, Ortswehr Voigtholz/Ahlemissen, unter Berufung in das 
Ehrenbeamtenverhältnis 
Sitzungsvorlage Nr. 14/2014 

 
Ortsbürgermeister Krille erläutert kurz die Sitzungsvorlage. Ohne weitere Aussprache empfiehlt der 
Ortsrat einstimmig, der Rat der Gemeinde Edemissen möge beschließen: 
„Auf Vorschlag der Mitgliederversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Edemissen, Ortswehr 
Voigtholz/Ahlemissen, wird Herr Bernd Sabrowski unter Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis 
für die Dauer von sechs Jahren zum Ortsbrandmeister ernannt.“ 
 
 
 8. Verleihung der Ehrenbezeichnung "Ehrenortsbrandmeister" der Freiwilligen 

Feuerwehr Edemissen, Ortswehr Rietze, an Herrn Hans-Werner Fricke 
Sitzungsvorlage Nr. 17/2014 

 
Ortsbürgermeister Krille erläutert kurz die Sitzungsvorlage. Ohne weitere Aussprache empfiehlt der 
Ortsrat einstimmig, der Rat der Gemeinde Edemissen möge beschließen: 
„Herrn Hans-Werner Fricke, Edemissen, Alte Heerstraße 18, wird in Anerkennung seiner 
Verdienste um den Brandschutz in der Gemeinde Edemissen, insbesondere im Gemeindeteil 
Rietze, die Ehrenbezeichnung „Ehrenortsbrandmeister“ verliehen.“ 
 
 
 9. Zuschussantrag des Ortsheimatpflegers Alvesse vom 06.02.2014 

 
Ortsbürgermeister Krille verliest den Antrag. 
 
Nach kurzer Aussprache beschließt der Ortsrat einstimmig, dem Ortsheimatpfleger der Ortschaft 
Alvesse für die Erstellung und den Druck der Ortschronik 200,00 € zur Verfügung zu stellen. 
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10. Gestaltung des Friedhofes Alvesse 

 
Die Pläne der nach der Sitzung vom 20. Februar gegründeten Arbeitsgruppe werden vorgestellt. 
Folgende Maßnahmen sind zunächst geplant: 
 

- Der auf dem Friedhof vorhandene Brunnen soll gemauert werden, um die Anlage optisch 

aufzuwerten. 

- Im Herbst sollen auf dem Friedhof zusätzliche Bäume und Sträucher gepflanzt werden. 

Diese müssten dann von den Alvessern gepflegt und falls erforderlich gewässert werden. 

- Die Aufteilung der Grabfelder soll neu gestaltet werden. 

- Der vorhandene Weg soll durch Setzen von Kantensteinen und Auffüllen in einen 

ansehnlicheren Zustand versetzt werden. 

Sämtliche Arbeiten sollen vor der Ausführung von der Gemeinde Edemissen genehmigt und von 
den Alvesser Bürgern in Eigenleistung durchgeführt werden. 
 
Der Ortsrat nimmt die Vorschläge der Arbeitsgruppe zustimmend zur Kenntnis. 
 
 
 11. Festplatz Alvesse 

 
Ortsbürgermeister Krille erläutert kurz den Sachstand.  
 
Nach ausführlicher Aussprache regt der Ortsrat Alvesse/Rietze/Voigtholz-Ahlemissen einstimmig 
an, im Jahr 2015 eine Grünfläche als Festplatz für die Ortschaft Alvesse zu pachten oder zu 
kaufen. Die Grünfläche sollte in der Nähe der Kirche und des Wappenbaumes liegen. Die 
Grünfläche müsste begradigt, mit einem Strom- und Wasseranschluss versehen werden und für 
die Durchführung von Dorf- und Schützenfesten sowie Feuerwehrwettkämpfen geeignet sein. 
 
Der alte Festplatz, der mitten im Wohngebiet liegt, könnte von der Gemeinde Edemissen für 
andere Zwecke genutzt werden. 
 
 
 12. Haushalt 2015 

 
Der Ortsrat Alvesse/Rietze/Voigtholz-Ahlemissen empfiehlt einstimmig: 
 
Im Haushalt der Gemeinde Edemissen für das Jahr 2015 sollen Mittel in noch zu ermittelnder 
Höhe für Erwerb oder Pachtung eines neuen Festplatzes und dessen Herrichtung zum Zweck der 
Durchführung von Dorf- und Schützenfesten sowie von Feuerwehrwettkämpfen bereitgestellt 
werden. 
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 13. Hinweise und Anfragen an die Verwaltung 

 
Aus den Reihen der Ortsratsmitglieder kommen folgende Hinweise und Anfragen: 
 

 Am Verbindungsweg zwischen Rietze und Alvesse wurden die Seitenstreifen gemäht, das 

Mähgut jedoch nicht beseitigt. Wird dieses noch entsorgt? 

 Es wird nach dem Sachstand des Austausches der Straßenlampen gegen LED-Lampen 

gefragt. 

 Am gemeindeeigenen Wirtschaftsweg in der Gemarkung Voigtholz-Ahlemissen Flur 1 

Flurstück 237 wurden durch eine Privatperson Bäume gepflanzt. Dadurch verenge sich der 

Weg so sehr, dass ein Befahren mit landwirtschaftlichen Maschinen nur noch schwer 

möglich ist. Hierzu wird gefragt, 

 

1. ob die Bepflanzung mit der Gemeinde Edemissen abgesprochen wurde. 

2. ob die Bäume so weit zurückgeschnitten werden, dass eine ausreichende 

    Durchfahrtshöhe („Lichtraumprofil“) gewährleistet ist. 

3. in welcher Höhe das „Lichtraumprofil“ freizuhalten ist. 

 

Anmerkung der Verwaltung: 

Das Lichtraumprofil ist nicht gesetzlich geregelt. In Anlehnung an die nach § 32 Absatz 2 

Straßenverkehrszulassungsordnung für Kraftfahrzeuge zulässige Maximalhöhe von  

4,00 Metern werden Straßen auf ca. 4,50 Meter Durchfahrtshöhe freigeschnitten. 

 
--- --- --- 

 
 
 
Ortsbürgermeister Krille schließt um 19:50 Uhr die 11. Sitzung des Ortsrates 
Alvesse/Rietze/Voigtholz-Ahlemissen. 
 
 
 
 
 

Ortsbürgermeister 
 

 Bürgermeister 
 

 
 
 
 

Ortsratsbetreuer und 
Protokollführer 
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